



卷螺价差或将走扩

分析师：李金元

从业资格证号：F0243170

投资咨询证号：Z0001179

道通期货研究所

2026年1月16日

一、卷螺差的核心逻辑根植于二者的生产成本差异

当前多数钢厂卷螺的生产成本价差主要在120—180元/吨，平均在150元左右。热卷、螺纹的成本差异主要在设备成本，热卷的生产流程较螺纹更为复杂，对设备精度和温度控制要求更高，生产能耗和设备维护成本也更高。利润变化会驱动铁水在卷、螺之间动态分配，因此卷螺差的核心逻辑在于二者生产成本的差异。

二、卷螺差的数理统计特征侧面反映经济转型

1. 2019年至2025年（剔除2021年）卷螺价差的价格中枢不断上移，与我国经济转型背景下新旧动能转换、地产持续下行、制造业快速扩张相一致，即经济转型决定卷螺价差的中枢。
2. 价差的集中度不断提升，即波动幅度缩小，这一特征在2023、2024年表现较为明显，主要原因在于地产持续下行导致的螺纹需求弹性缩小。

图1：卷螺长期价差走势图



三、卷螺基本面分析

从最新的国内经济数据来看，经济总量压力有所增加，投资端数据降幅扩大。从基本面来看，内需结构分化，近期钢材虽然维持去库状态，但去化斜率低于往

年同期，房地产投资持续下滑直接拖累建筑用钢需求。随着气温下降，叠加今年春节较晚等因素，后期存在累库风险。

热卷方面，近期虽面临制造业投资增速放缓的压力，但核心下游需求仍具韧性，一方面，汽车行业以旧换新政策持续，汽车投资增速处于近年来同期的历史高位，也远高于其它制造业行业的投资增速，带动汽车用钢需求维持稳定增长，其中新能源汽车、商用车对热卷的消费占比持续提升；另外，机械装备出口保持正增长，高端装备制造业对高强热卷的刚需支撑尚存。12月中国制造业供需双回升，均处于扩张区间。制造业需求回升 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会发布数据显示，2025年12月份，制造业采购经理指数（PMI）为50.10%，比上月增加0.90个百分点，重新回到50%枯荣线的上方。从分项指数来看，重要的生产指数本期在51.70%，较上期增加1.70个百分点，明显高于50%的枯荣线，对于钢铁等上游原料的需求保持回暖。新订单指数50.80%，较上期增加1.60个百分点，采购量指数51.10%，较上期增加1.60个百分点，整体需求相关的分项指数多数仍处于50%枯荣线的上方，对于上游制造业用钢的需求量呈上升趋势，具体分企业类型来看，大型企业贡献明显，高技术企业回升明显。

综合来看，建材与板材的需求结构分化继续呈现了地产基建依赖型与制造业出口驱动型的路径差异，叠加需求季节性以及政策面因素，国内消费延续卷强螺弱的格局。

四、卷螺差趋势分析

图2：卷螺主力2605合约价差走势图



来源：博易大师 道通期货研究所

目前热卷和螺纹主力合约价差处于145-155点区间内波动，上方短期压力位在165-170点，而低位120-140点的支撑也比较稳固。随着后期建材和板材的需求进



规划财富，成就梦想

一步分化，卷螺差或将继续走扩。策略上建议价差在130-150点逢低建仓，目标位：170-190点。可以反复滚动操作。

风险控制：通过增减头寸来控制风险。

注：以上文中涉及数据来源为：钢联 国家统计局 博易大师

请务必仔细阅读正文后免责申明



DOTO Futures

规划财富，成就梦想

道通期货经纪有限公司（以下简称“本公司”）具有中国证监会核准的期货投资咨询业务资格【苏证监期货字[2013] 449号】。

本报告的观点和信息仅供本公司的合格投资者参考，无意针对或打算违反任何地区、国家、城市或其它法律管辖区域内的法律法规。本报告难以设置访问权限，若给您造成不便，敬请谅解。若您并非道通期货客户中的合格投资者，请勿阅读、订阅或接收任何相关信息。本报告不构成具体业务的推介，亦不应被视为任何投资、法律、会计或税务建议，且本公司不会因接收人收到本报告而视其为本公司的当然客户。请您根据自身的风险承受能力自行作出投资决定并自主承担投资风险，不应凭借本内容进行具体操作。

分析师声明

作者具有中国期货业协会授予的期货投资咨询执业资格或相当的专业胜任能力，力求报告内容独立、客观、公正。本报告仅反映作者的不同设想、见解及分析方法。作者所得报酬的任何组成部分无论是在过去、现在及将来均不会直接或间接地与研究报告所表述的具体建议或观点相联系。本报告所载的观点并不代表本公司或任何其附属或联营公司的立场，特此声明。

免责声明

本报告的信息来源于已公开的资料，但本公司对该等信息的准确性、完整性或可靠性不作任何保证。本报告所载的资料、意见及推测仅反映本公司于发布本报告当日的判断，本报告所指的期货标的的价格可升可跌，过往表现不应作为日后的表现依据。在不同时期，或因使用不同假设和标准，采用不同观点和分析方法，本公司可发出与本报告所载资料、意见及推测不一致的报告，对此本公司可不发出特别通知。本公司不保证本报告所含信息保持在最新状态。同时，本公司对本报告所含信息可在不发出通知的情形下做出修改，投资者应当自行关注相应的更新或修改。因使用不同假设和标准、采用不同观点和分析方法而与道通期货其它业务部门、单位或附属机构在制作类似的其他材料时所给出的意见不同或者相反，道通期货并不承担提示本报告的收件人注意该等材料的责任。

本报告中所指的研究服务可能不适合个别客户，不构成客户私人咨询建议，客户应考虑本报告中的任何意见或建议是否符合其特定状况。在任何情况下，本报告中的信息或所表述的意见均不构成对任何人的投资建议。在任何情况下，本公司、本公司员工或者关联机构不承诺投资者一定获利，不与投资者分享投资收益，也不对任何人因使用本报告中的任何内容所引致的任何直接或间接损失或与此有关的其他损失负任何责任。投资者务必注意，其据此做出的任何投资决策与本公司、本公司员工或者关联机构无关。市场有风险，投资需谨慎。投资者不应将本报告作为作出投资决策的唯一参考因素，亦不应认为本报告可以取代自己的判断。在决定投资前，如有需要，投资者务必向专业人士咨询并谨慎决策。

版权声明

本报告版权仅为本公司所有，未经书面许可，任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制、发表或引用。如征得本公司同意进行引用、刊发的，需在允许的范围内使用，并注明出处为“道通期货研究”，提示使用本报告的风险，且不得对本报告进行任何有悖原意的引用、删节和修改。若本公司以外的其他个人或机构（以下简称“该个人或机构”）发送本报告，则由该个人或机构独自为此发送行为负责。通过此途径获得本报告的投资者应自行联系该个人或机构以要求获悉更



DOTO Futures

规划财富，成就梦想

详细信息或进而交易本报告中提及的期货品种。本报告不构成本公司向该个人或机构之客户提供的投资建议，本公司、本公司员工或者关联机构亦不为该个人或机构之客户因使用本报告或报告所载内容引起的任何损失承担任何责任。

除非另有说明，本报告中使用的所有商标、服务标记及标记均为道通期货所有或经合法授权被许可使用的商标、服务标记及标记，未经道通期货或商标所有人的书面许可，任何单位或个人不得使用该商标、服务标记及标记。

高效、严谨、敬业

道通期货经纪有限公司

中国江苏南京市鼓楼区广州路188号苏宁环球大厦五楼502

邮编：210024

业务咨询：025-83276920

公司主页：www.doto-futures.com